

主禮：戴廣章牧師

講題：求主改變我

聖經：創四十五：1-8；約伯一：13-22

聖詩：200、365、391

啟應文：十九

求主改變我

當有一個未信主的人，向你說：「你信耶穌後有甚麼改變？」你要怎麼回答他？相信在座已經信主的弟兄姐妹，也時常被問到這個問題，你將如何回答這個問題呢？

首先我要與大家一起來思想基督徒對恩怨的看法與態度之不同。基督徒並不是沒有恩怨，人信主之後，或許會有許多人因此而不喜歡你。主耶穌曾說過：『世間若怨恨恚，恚知，伊猶未怨恨恚，已經代先怨恨我。恚若屬世間，世間就疼伊家己的；獨獨因為恚恚是屬世間，就是我揀恚出世間，所以世間怨恨恚。』（約翰十五：18-19）因此人在信主之後，恩怨只會增加不會減少。然而基督徒在增加了世人的恩怨之後，要如何活得比以前更好，更喜樂平安呢？那就要看你對恩怨的看法如何？讓我們從聖經中的幾個人物，來學習基督徒當如何來處理恩怨問題。

一、對恩怨的態度與處理

(1)、不埋怨的約瑟（創世記四十五：5-8）

約瑟小時候因特別受父親的疼愛，所以引起了十位兄長的不滿，於是商議要陷害他，他們利用約瑟送飯去給他們時，把他賣給要到埃及的商人為奴。然後回家騙他父親說：『弟弟被野獸吃掉了』。而約瑟雖在異鄉受盡了欺負和凌辱，但他一點都不埋怨。他的才幹使他後來成了埃及的宰相。有一年他的弟兄們因家鄉鬧飢荒，而來到埃及買糧食，當時他們還不知道，這個決定賣不賣糧食的埃及宰相，竟然是他們的弟弟約瑟。還是約瑟忍不住，表明了自己的身份。他的兄長們都大吃一驚，連話都講不出來了，也不敢上前去相認。後來約瑟對他們說：『今，嗚免因為賣我到這來憂悶來家己怨恨。這是上帝差我代先恚來，因為欲保全生命。今佇此所在的飢荒已經二年，猶有五年無通種作，無通收成。上帝差我代先恚來，為著欲給恚留剩的種族佇世上，閣欲行伊大的拯救，保全恚的活命。』（創四十五：5-7）這是約瑟對恩怨的一種特殊的看法。

按一般人的看法：這是個報復最好的時機，但約瑟卻認為這是上帝特別恩待他的家族的一種方法。先叫他的兄長們惡意地出賣他，使他在埃及有機會當宰相，才有可能在這個時候搭救他們全家。不然在迦南地鬧飢荒，埃及全地也鬧飢荒之際，有誰能拯救他們？從約瑟的身上我們可以學習到聖經要我們學習的功課。基督徒必須不計前恨，凡事要看好的一面，往光明、善意那方面去想。

(2)、不計較的摩西（民數記十二：1-15）

亞倫和米利暗是摩西的哥哥和姐姐。他們三人同時成為以色列的領袖，帶領以色列人出埃及。在口才方面，亞倫比摩西好。而米利暗以一個女子，能成為以色列人的領袖，她必然有超人的才能。因為在以色列人的傳統中，女人的地位非常低。然而令他們最不服氣的是，摩西卻比他們出風頭，且最受百姓的敬重，也最受上帝的喜愛。因此當摩西和古實的女子結婚時，亞倫和米利暗就利用這件事來毀謗摩西。或許在這件事上，摩西也有可責之處，因為古實人乃屬外邦人。但亞倫和米利暗卻以公報私仇，當著百姓的面攻擊摩西，故意要破壞摩西的形象，挑撥百姓對摩西的感情。但聖經記載說：『彼個摩西做人極其溫柔，贏過世上的眾人。』（民數記十二：3）意思是說：摩西寬宏大量，他不計較，也不反駁，任由他們去罵。可是上帝的公義卻不容許亞倫和米利暗做這種事，於是上帝就召亞倫和米利暗來，責備他們不該以小人之心，度君子之腹。上帝離開他們之後，米利暗就染上了大麻瘋。亞倫一看便知道他們得罪了上帝，也得罪了摩西，就趕緊求摩西赦免他們，也替他們向上帝求救。摩西不愧為是個寬宏大量的領袖，他隨即懇求上帝醫治他姊姊的瘋瘋。這是聖經中第二個不記前恨的例子。

(3)、不報復的大衛（撒下24-26章）

大衛出現於以色列人遭遇危機之時，許多以色列的勇士都死於哥利亞的手中。眼看著以色列即將毀於他手中，但大衛憑著他的勇敢和機智制服了哥利亞，使待以色列的危機得以化解，掃羅王才得以保住他的王位。但掃羅並沒有因此而生感謝之心，反而因百姓越來越愛戴大衛，而生忌妒之心，甚至於公然地追殺大衛。有一天掃羅追殺大衛到了一個山洞口，掃羅進去大解，沒想到大衛正躲在洞內。這時大衛本來可以輕易地殺了掃羅，他卻只有悄悄地割下一片掃羅的外袍。但隨後大衛心中都感到自責，因掃羅到底是上帝的受膏者。掃羅出洞後，大衛也跟著出來，他屈身伏於地下拜說：『我的父啊，你看哪，看你外服的衫仔裾佇我的手。我割你的外服衫仔裾，無貽你；對按呢你通看出，就知我的手無做甚麼歹、無悖逆你。我嗚曾得罪你，總是你親像拍獵數想我的生命。』（撒下廿四：11）

掃羅了大受感動，放聲大哭並對大衛說：『你比我卡公義；因為你用歹報我，總是我用歹報你。你今仔日是表明用好款待我；因為耶和華將我交佇你的手，總是你無貽死我。』（撒下廿四：17-18）於是兩人握手言和。可是不久掃羅又聽信他人的挑撥，再次出去追殺大衛。大衛第二次逮到機會，趁保羅在睡覺時，摸走了他身邊的槍和水瓶，但他還是沒有殺害他。從大衛的表現，我們可以看出一個有信仰的人，他不會找機會報復人，甚至機會送至他手中，他還是不會用它來報復人。

(4)、以德報怨的耶穌（太五：38-48）

在舊約時代對恩怨的看法，認為不埋怨，不計較，不報復就已經逢夠好了。可是到了新約時代，主耶穌給我們一個新的觀念，祂說：『若是我給恚講，莫得及歹抵敵。若有人搨你正旁的嘴脣，倒旁的亦越互伊；有人愛告你，提你的內衫，外衫亦放互伊；有人勉強你行一里，就及伊行二里；對你求的，互伊；欲給你借的，莫得越走。』（太五：38-48）『對敵恚的著疼因，窘逐恚的著替因祈禱。』（太五：38-48）這是主耶穌教導我們對恩怨的態度，不是單單不埋怨，不報復，還要愛你的仇敵如同自己。主知道這種超凡的愛是很難做到的，所以祂自己先做了榜樣。世人雖反對祂，祂卻願為世人的罪，被釘死在十字架上。保羅說：『因為替義人死的，奧得有；替好人死的，豈採有人敢。若是上帝顯明伊本身疼咱的疼痛，因為咱猶久做罪人的時，基督替咱死。』（羅五：7-8）基督在我們還做罪人的時候為我們死。這種以德報怨的精神，成為後世最高的榜樣。

主禮：戴廣章牧師

講題：求主改變我

聖經：創四十五：1-8；約伯一：13-22

聖詩：200、365、391

啟應文：十九

二、對得失的看法與態度的不同

在舊約聖經中，有一個很出名的人，名叫約伯，他是個正直又敬畏上帝的財主。他有七個兒子，三個女兒。家產有七千隻羊，三千隻駱駝，五百對牛和五百隻母驢，另外還有數不盡的奴婢。若要用俗語來形容，他可以說是福、祿、壽、子樣樣都有。但是不幸地，有一天約伯的子女正聚集在他們大哥家裡吃飯時，突然有人來向約伯報訊說：『牛啣犁田，驢母仔邊仔食草，示巴的人忽然到，搶伊，用刀台死許個奴僕；只有我一人走離，來報你。』(約伯一：14b-15) 話還沒說完，又有一人來報訊說：『上帝的火對天降落，燒羊群及許個奴僕來滅因；只有我一人走離，來報你。』(約伯一：16) 第二個報訊的人話還沒說完，第三個人又闖進來說：『迦勒底人分做三隊忽然來，拍駱駝來搶伊，續用刀台死許個奴僕；只有我一人走離，來報你。』(約伯一：17) 更不幸的是第三個話還沒講完，第四個又氣急敗壞的跑進來說：『你的子你的查某子仔因大兄的家啣食啣飲酒，忽然，有大風對曠野吹來，拍盾的四角頭，盾倒壓仔少年人的頂面，因就攞死；只有我一人走離，來報你。』(約伯一：18-19)

這一連串的災禍，使得約伯一夕之間，從極富有變成極貧窮，從極幸福變成極悲慘，這一切都是撒旦的詭計。牠企圖使約伯在一日之間失去所有的財物與子女，欲使約伯因而懷恨上帝，離開上帝。所以撒旦作了這些事之後，正在等著看約伯如何咒罵上帝時。不料，約伯竟撕裂外袍，剃光頭，伏拜在地上說：『我褪褌出老母的胎，也欲褪褌去避；耶和華賞賜，耶和華提去。著謳咗耶和華的名。』(約伯一：21) 約伯這種對得失的看法與態度，也就成為後世的基督徒所效法，對得失的看法與態度。

(1)、得不足喜，失不足憂：

中國古代有一個歷史故事提到，一個住在邊界的老翁，有一天他走失了一匹馬，鄰居朋友都為他的遭遇惋惜。可是老人家卻不介意，他認為失去了一匹馬，不見得是壞事，說不定還會帶來好運呢！幾個月後果真發生了一件奇怪的事，那匹走失的馬，不但自己跑回來，而且還帶了一匹駿馬回來。鄰人聽了這個好消息，都紛紛來跟他道賀。但是怪老頭又唱反調了，他認為多得了一匹馬不見得是一件好事，說不定還會為他家帶來霉運呢！他有個兒子很喜歡騎馬，駿馬一到就迫不及待的跳上去試騎。不料一不小心從馬背上掉下來，跌斷了大腿，成了瘸子。鄰居、朋友聽到了這件不幸的消息，又都來安慰他。可是老頭又有不同的看法了，他認為兒子跌斷了腿不見得是不幸的事。此後有一年，他們的國家與鄰國發生磨擦，許多壯丁被徵調去當兵，而且十有九八一去無回。唯有老人家的兒子，因為瘸腿而不用當兵，因而保住了性命，也才有可能留在家中奉養他父親。照這樣看來，人生的禍福實在不是我們所能預料的。有時因禍得福，有時卻因福而召禍。這的故事就是後人所稱「塞翁失馬，焉知非福」。

一般說來，沒有信主的人較易患得患失。得之則喜，失之則憂。得之則日夜擔心會失去，失去則日夜盼望能復得。得失心越來越重，以致於心裏壓力也越來越大，有人甚至因此而變成神經衰弱、胃潰瘍.....等病症。雖然大家都知道塞翁失馬的故事，也都想學習他對世事的看法，可是卻都學不好，因為人的能力實在太有限了。只有靠聖靈幫助才能得之不喜，失之不憂。

(2)、屬世界則失生命，捨世界則得永生：

一個屬世界的人，他的眼睛只看見世界，他的思想只充滿世界，因此他的言行舉止也都屬世界。或許我們要先思想一下什麼叫作世界，世界不是單指地球，在聖經的原文中世界叫「Kosmos」，(即英文的「Cosmos」)它是指地球表面一切井然有序的事物。凡經濟、社會、文化、科學、政治都是世界的一部份。人若認為人生的目的，就是經營這些，享用這些，那他就是道道地地屬世界的人。所以聖經曾多次提醒我們，不要愛這個世界。約翰一書二章15節說：『莫得疼此世間以及世間的物。人若疼此世間，就父的疼無帖仔伊。』羅馬書十二：2也說：『莫得及此世間像款，著用心志換新來變化家己，互恁會明白甚麼是上帝善良、通歡喜、純全的旨意。』約翰壹書二：17說：『聞世間及伊的私慾啣過去，獨獨行上帝的旨意的，永遠仔啣。』

有聖經不是告訴我們的信主的人不能住在這世界上，乃是告訴我們：一個信主的人，他要從抓住世界，以致於捨棄世界，也就是說有世上的一切我們可以活得很好，沒有世上的一切我們照樣可以活得很好，這就是捨去世界。我們就以聖經上的例子來說明，創世記提到雅各出生時，是抓住他的胞兄以掃的腳後跟出來的。因此雅各連名帶人，都含有「抓住」的意思。他要抓住人，也要抓住世界。因此在他人生的前半段，都表現出拼命在抓的樣子，這正如今日世上大部份的人一樣。雅各他抓到了四個妻子、十二個兒子，以及無數的奴僕和牲畜，直到沒有什麼可抓時，他才在雅博渡口抓住了上帝的祝福，也就在那時，他改名為「以色列」，從此以後他不再以世界為他的人生目標。

另外一個聖經人物是保羅。他在信主之前，也是一個頗會抓住世界的人，他要抓住世上的學問、權勢和地位，他知道如何去討好有權勢、有地位的大祭司。可是當他信主之後，有了一八〇度的大轉變。他開始捨棄世界，他說：『若是平素做我的利益的，我為著基督已經看伊做損害。嗚若按呢，我真正看萬事做損害，因為我掠識我的主基督耶穌做第一好。』(腓立比書三：7-8) 接下去他講了一句很重要的話，他說：『我為著基督曾損失一切，也看做糞土，是愛得著基督。』(腓立比書三：7-8) 這是一位極有信仰的基督徒對得失的看法。

三、結語

我曾聽過一個感人的見證，一位退休的校長，把他的退休金全都投資在養雞的事業上。這位校長是位基督徒，但信仰並不是很好，因為他看事業重於一切，他把希望全放在他的事業上，也就是說將全部的希望都放在雞的身上。可是有一天，他的雞染上了雞瘟，在幾天之內全都死光了。就在這個時候，他的信仰產生了力量，他說：「這件事若發生在我未信主之前，我將會寢食難安。但是現在我明白了，上帝乃是要把我的眼光；從雞的身上轉移到上帝的面前。」這位退休的校長所發現的，正如約伯遭遇苦難之後，所發現的一樣，他在約伯記最後一章第五節說『我前耳孔聽見你，今我的目睛看見你。』(約伯四十二：5)

我們已經信主耶穌，應當遵循祂的教訓而行，若我們對恩怨的態度與處理及對得失的看法與態度有所不同；感謝主，祂以改變你。

金句：『我褪褌出老母的胎，也欲褪褌去避；耶和華賞賜，耶和華提去。著謳咗耶和華的名。』(約伯一：21)